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ステップ１ つり合っているてこと支点 

１ 図のように棒が水平につり合っているとき、（  ）にあてはまる数

を求めなさい。ただし、棒の重さは考えないものとします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ おもりＡの重さは（   ）ｇです。 

 

 

 ⑵ バネはかりにかかる重さは（   ）ｇです。 
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２ つり合って静止しているてこは、どこを支点にとっても、左回りのモ

ーメントの合計と右回りのモーメントの合計は等しくなる、という性

質があります。 

 

 

 

 

 

 

   １で求めたてこを使って、この性質を確かめてみましょう。１ではＢ

点を支点にして考えましたが、ここではＡ点、Ｃ点、Ｄ点を支点にし

てみます。 
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つり合って静止しているてこ 

どこを支点にとっても、左回りのモーメントの合計と右回りの

モーメントの合計は等しい。 
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  ⑴ まず、Ａ点を支点にした場合について考えます。 

    Ａ点の 30ｇのおもりは支点からの距離が０㎝なので、てこを右回り

にも左回りにも回転させる力はありません。よって、モーメントを

考える必要はありません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ① 右回りのモーメントの合計は、 

      （   ）ｇ×（   ）㎝＋（   ）ｇ×（   ）㎝ 

     ＝（      ）です。 

 

   ② 左回りのモーメントの合計は、 

      （   ）ｇ×（   ）㎝＝（      ）となり、右回

りのモーメントの合計と等しくなります。 
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 ⑵ 次に、Ｃ点を支点にした場合について考えます。支点にかかる重さに

ついては、モーメントを考える必要はありません。 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ① 右回りのモーメントの合計は、 

      （   ）ｇ×（   ）㎝＋（   ）ｇ×（   ）㎝ 

     ＝（      ）です。 

 

   ② 左回りのモーメントの合計は、 

      （   ）ｇ×（   ）㎝＝（      ）となり、右回

りのモーメントの合計と等しくなります。 
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 ⑶ 最後に、Ｄ点を支点にした場合について考えます。支点にかかる重さ

については、モーメントを考える必要はありません。 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ① 右回りのモーメントの合計は、 

      （   ）ｇ×（   ）㎝＝（      ）です。 

 

   ② 左回りのモーメントの合計は、 

      （   ）ｇ×（   ）㎝＋（   ）ｇ×（   ）㎝ 

     ＝（      ） 

     となり、右回りのモーメントの合計と等しくなります。 
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ステップ２ 棒に重さがない問題 

３ 図のように棒が水平につりあっているとき、（  ）にあてはまる数

を求めなさい。ただし、棒の重さは考えないものとします。 

 

 ⑴  

 

 

Ａ点またはＢ点を支点に

して考えなさい。 
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 ⑵  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶ 

 

 

 

 

60g

10cm ５cm

Ｐ点にかかる重さ

290g

Ｐ

10cm

  (ア　　　)g   (イ　　　)g

90g 20g

Ｑ点にかかる重さ

  (イ　　　)g

Ｑ

10cm ５cm 15cm

Ｐ点にかかる重さ

  (ア　　　)g

Ｐ



てこ⑹ - 支点を移動して解く問題 

 8 

 ⑷ 
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４ 図のように棒が水平につりあっているとき、（  ）にあてはまる数

を求めなさい。ただし、棒の重さは考えないものとします。 

    

 ⑴ 
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ステップ２ 棒に重さがある問題 

５ 図のように、太さが一様な棒が水平につりあっているとき、（  ）

にあてはまる数を求めなさい。（棒に重さがあることに注意） 

 

 ⑴ 棒の重さ 40ｇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 棒の重さ 30ｇ 
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 ⑶
☆

 棒の重さは 50ｇ 
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６ 図のように、太さが一様な棒が水平につりあっているとき、（  ）

にあてはまる数を求めなさい。（棒に重さがあることに注意） 

 

 ⑴ 棒の重さ 30ｇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 棒の重さ 40ｇ 
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ 20 ⑶ 60 

２ ⑴ ① 10、60、20、90、 

      2400 

    ② 60、40、2400 

  ⑵ ① 60、20、20、30、 

      1800 

    ② 30、60、1800 

  ⑶ ① 60、50、3000 

    ② 30、90、10、30、 

      3000 

３ ⑴ ア：30 イ：50 

  ⑵ ア：150 イ：80 

  ⑶ ア：10 イ：100 

  ⑷ ア：100 イ：40 

４ ⑴ ア：100 イ：30 

  ⑵ ア：60 イ：15 

５ ⑴ ア：60 イ：40 

  ⑵ ア：40 イ：５ 

  ⑶ ア：40 イ：88 

６ ⑴ ア：100 イ：22 

  ⑵ ア：150 イ：20 
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■ 解説 ■ 

３ ⑶ 棒にかかる力は右図の４つ 

    上向きの力の和＝下向きの力の和より、 

     ア＋イ＝90＋20＝110(ｇ) 

 

 

    左端を支点にすると、 

    モーメントのつり合いより、 

    15×イ＝10×90＋30×20 

   よって、 

    イ＝100(ｇ) 

    ア＝110−100＝10(ｇ) 

 

 

 

５ ⑶ 棒にかかる力は図１の５つ 

    重さの分からないアｇかイｇかかる 

    点を支点にする 

 

    図２のようにアｇを支点にすると、 

    モーメントのつり合いより、 

    10×イ＝15×12＋10×50＋20×10 

    よって、 

     イ＝88(ｇ) 

    図１の上向きの力の和＝下向きの力の和より、 

      88＋12＝10＋50＋ア 

    よって、 

      ア＝40ｇ 
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